

NÉPLAP

A földosztó miniszter beszél a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság debreceni kongresszusán

A MAGYAR KÖZMUNKÁSPART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 209. SZÁM

1946. SZEPTEMBER 19. CSÜTÖRTÖK

Csak az építkezés segíthet a munkanélküliségen

A debreceni munkáspártok és a szakszervezetek nagyszabású munkanélküli ankétot tartottak

A fenyegető munkanélküliség megoldására a debreceni két munkáspárt és a szakszervezetek szerdán délutánra ankétot hívtak össze, amelyen minden politikai párt, Debrecen város és Hajdú vármegye, valamint a pénzügyi és a munkaadói érdekképviseletek vezetői, mintegy hatvanan vettek részt.

Az értekezletet Szalay Lajos szociáldemokrata nemzeti-gyűlési képviselő nyitotta meg, akinek javaslatára Szabó Kálmán polgármestert választották elnökké. Az ankét célja az ankét célját, majd Molnár József, a szakszervezetek megyei titkára rámutatott arra, hogy

a munkanélküliségnek nem a demokrácia, hanem a kapitalista országokban törvényszerűen ismétlődő válság az oka.

mely némaság a vesztes, hanem a győztes államokban is jelentkezett. Amerikában jelenleg is három és félmillió munkanélküli tartanak nyilván és Európa más országaiban is hasonló a helyzet. Nálunk legfőképpen a nyersanyaghiány és az üzemek berendezésének elhurcolása következtében lépett fel a munkanélküliség.

Vázolta azokat a lehetőségeket, amelyek a munkanélküliség levezetőként számbajöhetnek. A lehetőségek két csoportba oszthatók, egyrészt az elvégzendő munka, másrészt annak finanszírozása.

Megoldásra váró munka igen sok lenne.

gy a kevésbé sérült házak kijavítása, kaszárnyák átalakítása és a súlyosan sérült épületek lebontása. Ezeknek a munkálatai azonban megindulhatnak. A városi munkás csoportjába tartozik az utak, iskolák, óvodák és a csatornák, valamint az egyik munkáspárt által felvetett 100 munkaháznak a megépítése. Az állami építkezéseknél elsősorban a Nagytemplom helyreállítása, a repülőtér és a megyei utak építése. Ezenkívül az egyetemi fizikai intézet és a Közkórház épületeinek helyreállítása, nem utolsósorban azonban a már többször felvetett tuskózás is biztosítana megfelelő munkaaljakat.

Ezeknek a munkálatoknak a finanszírozására elsősorban rendelkezésre áll a közmunkaváltásból befolyó pénzüsszeg, melynek 30 százaléka a várost illeti.

Szükséges a Városi Takaréknak a bekapcsolása de más pénzügyi intézetnek és a magántőkének is kifizető vállalkozást biztosít ezekben a munkáknak a pénzügyi támogatása. Az állam részéről hitelkínálatnak a folyósítását kellene

szorgalmazni, ami az újonnan fölállított építési szervet keresztül volna lehetséges. Bele kellene kapcsolni még gyűjtéssel, építési sorsjegyek, vagy egyéb hasonló akció segítségével Debrecen egész társadalmát is, hogy a munkanélküliség mint a városnak legsürgősebben megoldandó kérdése, ne húzódjék sokáig.

Fel kell venni ezenkívül az üzemek kivizsgálásának a kérdését, hogy

indokolt-e a termelés csökkentése és a munkásság elbocsátása

és hogy tartalékolnak-e spekulációs célból árukat.

Katona Lóránt műszaki tanácsnok szerint két kormányrendelet akadályozza a romházak bontási munkálatait. A szeptember 30-ával a tulajdonosok részére adott türelmi idő lejártával haladéktalanul meg kell indítani úgy a bontási munkálatokat, mint az egyik munkáspárt által felvetett építkezéseket, ami biztosítaná a munkanélkülieknek az elhelyezkedését.

A csatornázáshoz is minden előkészületet megtekint;

ez 150 munkás foglalkoztatását kívánja, csupán anyagokon működik a megindítása. A Nagytemplom helyreállítása, melyre a kormány régebben ígéretet tett, remélhetőleg rövidesen megindulhat, miután az állam a költségvetésébe ezt fel is vette. Hibáztatja azonban, hogy az állami épületekkel nem történik semmi, hiszen nagy részük romokban hever.

Sándor László a Kommunista Párt részéről helyeselte a változó megoldási lehetőségeket. Rámutatott arra, hogy a Kommunista Párt a mindenki által ismeretes várospolitikai tervében már hónapokkal ezelőtt foglalkozott ezekkel a problémákkal és a megoldásnak a lehetőségeit is kidolgozta. Már abban szerepelt

kislakásépítő szövetkezeteknek a megalakítása, az építőipari munkások szövetkezetének a bevonásával.

Természetesen az építkezésekbe a kisiparos társadalmat is teljes mértékig be kell vonni, mert anélkül a probléma meg sem oldható. Kifejtette, hogy a Kommunista Párt mindig elől járt, ha Debrecen problémáinak a megoldásáról volt szó. Most is teljes mértékig ki akarja venni a részét ebből a munkából is és reméli, hogy azok is, akiknek pénzügyi lehetőségeik vannak, elősegítik ennek a kérdésnek a megoldását. Lapzárlatkor az ankét még tart. További részletes beszámolót pénteki számunkban közlünk.

Magyarország a békekötés után félévre kéri a hadifoglyok hazaszállítását

Pepper szenátor: Az amerikai külpolitika irányítói pofozógéppé akarják tenni a munkásokat

Párizsi jelentés szerint a magyar delegáció a béketervezet katonai fejezetéhez fűzött beadványban kérte az egyik szakasz olyértelmi módosítását, hogy a hadifoglyok hazaszállítása a békeszerződés aláírása után hat hónapon belül megtörténjék. A magyar küldöttség azt is kérte, hogy a magyar hadsereg fogságba esett tagjai visszatérhessenek illetőségi helyükre és senkise jusson hátrányba annak az országnak területén, ahol besorozása előtt lákott azért, mert a magyar hadsereg tagja volt.

A bécsi döntés a magyar albizottság előtt

A magyar ügygel foglalkozó albizottság kedd délutáni ülésén az előadó-felolvasta azt a jelentést, amelyet a bizottság eddigi munkájáról szerkesztett. Ezt a jelentést szerdán délután a magyar politikai és területi bizottság elé terjesztik. A jelentés kizárólag a bécsi döntés következményeinek semmivé nyilvánításával kapcsolatos albizottsági tárgyalásokra vonatkozik.

A vita során Hajdu csehszlovák kiküldött kérte, hogy a főbizottság elé kerüljön jelentésből valamilyen formában tünjék ki a jelentés elfogadásának egyhangúsága. Aufról

Megindult a csehszlovák-magyar lakosságcsere

A csehszlovák-magyar lakosságcsere megkezdődött. Elsőnek Bakonycsere nyöként jelentkező szlovákjai hagyták el a határt. Ezután Ajka község következik és ebben a szállítmányban főként bányászok vannak. Soron következnek Csöz, Nagykovácsi, Csönök, Dorog, Piliszentiván, Piliszentiván, Pilisvörösvár, Sárissáp, Tát és Tokod kitélepülők, összesen 137 család. A gyűjtőállomások Bakonycsere, Bánhida és Esztergom voltak.

Wallace és Pepper szembeszállnak az USA hivatalos külpolitikájával

Wallace kereskedelemügyi miniszter még július 23-án levelet intézett Truman elnökhöz és ebben kifejtette felfogását. Észak-Amerika külpolitikájáról. A levélben, amelyet most nyilvánosságra hoztak, többek között a következőket írja: — Növekvő aggodalommal látom, hogy a háború befejezése óta az ügyek milyen irányban haladnak. Méginkább nyugtalanít az a körülmény, hogy az amerikai nép körében, úgy látszik, erősödik az az érzés, hogy újabb háború van készülőben és a háború ellátásának egyedül módja az, ha állig felfegyverkezünk.

Könnyen meglehet, hogy a most következő napokban dön-

reg tagja volt. Ismét nagy napja volt Párizsban Magyarországnak. Tegnap délután 4 órakor a magyar területi és politikai bizottság ülésén felszólalt Szegedi Mészáros Aladár, Magyarország washingtoni követje, hogy ismertesse Magyarország álláspontját a kétszáz ezer magyar kitelepítést követelő csehszlovák javaslatjal szemben.

A hangulat, amelyben Magyarország szószóla beszélt, nem volt nagyon kedvező.

rália erre nem volt hajlandó. Az albizottság jelentése erre való tekintettel a következő fenntartást tartalmazza: „Az albizottság ezt a jelentést

egyhangúan jóváhagyta, kivéve a csehszlovák pótdöntvény szövegét,

amelynek tekintetében az ausztriai delegátus fenntartást fejezett ki.“ Az elnök javasolja, hogy a csehszlovák pótdöntvényből, melyben a bécsi döntés és „annak minden következménye“ semmisnek nyilvánításáról van szó, hagyják ki a „minden“ szót. Ezt az albizottság elfogadja.

Innen indultak el a hatalmas UNRRA-teherautók, amelyeken a csehszlovák kitelepítési bizottság a kitelepülőket szállítja. Az áttelepülő főként proletárok, dolgozók, elsősorban bányászok. A magyar határrendőrség rendkívüli tapintattal, gyorsan végezte el a vámszolgáltatást. Az első szállítmány, a bakonycsere nyi szlovákok, 11 óra 5 perckor hagyta el az országot. Az áttelepítés első szakasza a legközelebbben folyt le.

tő események lesznek a békére, mert ekkor dől el, hogy vajon a civilizált világnak nem kell-e összeomlani öt-tíz év múlva.

Vagyis annyi idő múlva, amennyi elégséges lesz ahhoz, hogy néhány nemzet atombombákkal felfegyverkezessen. Ennek következtében közzölni óhajtom Önnek, hogy felfogásom szerint milyen módon lehetőségek elkerülni a mostani irányzatot, amely a fegyveres összeütközés felé vezet.

Wallace Trumanhoz intézett levelében felhívja az elnököt, hogy veszen véget az új elszigetelődési mozgalmaknak és egy katasztrófális háború lehetőségének. Birálta Ame-

rika külpolitikáját, hangoztatva, hogy

a párizsi értekezleten kegyeltes szellemben beszélnek a békekötésről, de nem tesznek érte semmit.

A dunai hajózás és a Dardanellák kérdéséről a következőket mondotta: Mi szörnyűkötésnek és feldühödésnek, ha az oroszok követelnék a Szezi- és a Panama-csatorna nemzetközivé tételét és demilitarizálását.

Popper demokrata szenátor kijelentette, hogy az amerikai külpolitikát olyan emberek irányítják, akik sohasem szavaztak a szociális törvényekre és Roosevelt-elénes politikát követtek a külügyminisztérium oltalma alatt.

Ezek az emberek a munkásokat pofozó bábuoknak akarják megtenni.

Pepper kijelentette, hogy Wallace nagy amerikai államférfi. Nyilatkozatát az a felhívással végzte, hogy a két párti tisztítsa meg sorait a reakcióktól.

Truman elnök személyi titkár kijelentette, hogy az elnök szerdán délután fogadja Wallacet.

Truman elnök azt a felszólítást intézte Wallacehoz, hogy vagy ne beszéljen többé az amerikai külpolitikáról, vagy pedig lépjen ki a kormányból — jelenti egy vezető washingtoni politikai hírmagyarázó.

A „Pravda“ Wallace beszédéről

A „Pravda“ diplomáciai szerkesztője Wallace beszédével kapcsolatban elnöken bírálja azt a politikát, amelyet az Egyesült Államok bizonyos vezető körei követnek. A cikkíró Wallace beszédének jelentőségét abban látja, hogy világosan látó amerikai elemek szembehelyezkednek az amerikai politika egyre erősödő imperialista irányzatával,

amely végzetes következményekkel járhat a béke számára.

Statáriummal „tisztogat“ a görög királyság

Görögország egész területére kiterjesztették a statáriumot és folytatják a „tisztogató“ katonai műveleteket.

A Biztonsági Tanács ülésén a lengyel kiküldött kijelentette, hogy a görög politika veszélyezteti a békét. Az ukrán megbízott megismételte vádjait az angol csapatok beavatkozásáról és a monarchista elemek tevékenységéről.

DEBRECEN AZ ÉLENI

A kongresszusi verseny végefele járunk. Minden szervezet, minden egyes elvtárs megfeszíti az erejét, hogy a finisben előbbre kerüljön a verseny listáján és megbizonyítsa, hogy jól dolgozik a Magyar Kommunista Pártért.

A megyék versenyében Szabolcs megye került az élre, elérve Nagy-Budapestet. De közvetlen mögötte állnak Észak-pesti megye és Hajdú megye, amelyek jó munkával még behozhatják hátrányukat.

A járásek között Hajdú megye központi járását kell kiemelni, ahol a Szocialdemokrata Párttal együtt komoly terveket dolgoztak ki az elvtársak a járás problémáinak megoldására.

A városok közül Debrecen, Szeged és Újpest állnak az élén.

Még néhány nap és megállapítják a verseny legjobbjainak sorrendjét. Addig: fel az első rohamra a kongresszusi selyemgöngyözt!

MAGANALKALMAZOTTAK NAGYGYÜLÉSE SZOMBAT DÉLUTÁN 4 ÓRAKOR A SZAKSZERVEZET HELYSÉGÉBEN

Magántőke bekapcsolódása is várható a debreceni építkezéseknél

A "Néplap" munkatársának Nagy Sándor elvtársa, az Ipartestület elnöke az építőipar súlyos helyzetén való gyors segítség kérdéseben kijelentette, hogy az iparosok magánvállalkozást ezereitöknek lehetővé tenni olyan személyeknek a bevonásával, akiknek van valamilyen tartaléktőkájuk, sőt egy helybeli pénzintézet is hajlandó a pénzügyi nehézségekben segítségre lenni.

Az elképzelések szerint elsősorban kevéssé eürült, vagy könnyen

helyrehozható rombázak javítását vállalnák és így a lakástermelést nagy mértékben elősegítenék. Ez a legjárhatóbb út, tekintettel arra, hogy az adómentesség biztosításával nemcsak az építőipar és a vele kapcsolatos szakmák megmozgatása, valamint a munkanélküliség enyhítése válnék lehetségessé, hanem a vállalkozók számára is kifizetődő és aránylag gyorsan megterülő befektetést jelentene.

ÜZENNEK A HADIFOGLYOK

- 148/5. Kankász: Dr. Kádár Imre orvos zis. Debrecen, Pál István alezredes Debrecen, Urban Zoltán szás. Debrecen, Kallós Mihály Debrecen, Balogh Mihály Debrecen, Simon Béla ezredes Debrecen, Orbán Gábor Debrecen, 333/6: Szánó Lajos Debrecen Márton Kálmán-utca 10, Hüssi Gyula Derecske, Tóth Lajos Derecske, Szilágyi Lajos Derecske, 333/3: Kálmán Sándor Debrecen Ghillányi-u. 19, Pehér András Hajdúböszörmény, Nagy Sándor Kaba, 333/1: Dr. Keminszki Vilmos szkv. Debrecen Szabadság-telep, 333/4: Decki Jenő Debrecen Komárom-u. 4, Czövek János Szentgyörgy-u. 4, 148/6: Balogh József Magoss György-tér 11, Bessenyei János Debrecen Szabadság-telep, Boeckai Sándor Hajdúnánás, Borbély László Kaba, Erdélyi Lajos Debrecen Nyil-u. 6, Csernus János Debrecen Rákosi-telep, 148/7: Tomyogi László Debrecen Hatvan-u. 64, Zelénki Imre Hajdúböszörmény, 270/57: Kuna Sándor Debrecen, Nagy János Debrecen, Nagy Sándor Debrecen, 213: Mónus Gábor Hajdúnánás, Szilágyi Kálmán Debrecen, 148/3: Boros Ferenc bentés Derecske, Enyedi Miklós Debrecen, 223. Kankász: Tárcsi Tibor hdp. örm. Debrecen, 265/1: Szabó Lajos kerlész Debrecen, 157: Györfi Imre Debrecen Barcaság-u. 30, 148/9: Lóczy János Debrecen Malvin-u. 346, 66: Balogh János Egyek, Mikó János Debrecen Jánosi-u. 75, Pákozdi Károly: Horváth Ferenc Nagy Debrecen, 328: Balázs Dénes Debrecen, Kajoegrád: Dr. Jancsó Zoltán Debrecen, 119/1: Hajnal Imre Debrecen, 314/6: Vajna Sándor sz. Debrecen Hatvan-u. Krim félsziget: Konez Ernő Debrecen, Orsi: 185: Tassi Zoltán Debrecen, 54: Hamecz Mihály Vámospécs, 118: Tóth Imre Debrecen, 146/3:

Barácz László Debrecen, Kassai Ferenc Debrecen, 200/2: Harányi József Debrecen, 430/1: Dr. Kiss Zoltán orvos Debrecen, 376/1: Varga Sándor Hajdúböszörmény, Krajszkovszka: Tóth Mátyas Hajdúböszörmény, 237/5: Erdős József Hajdúszovát, Armabir 148: Kátai István órnagy Debrecen, 5443: Horváth Ferenc hdp. Debrecen Vjlanytelep, Bálint Mihály hdp. Vigkedvő Mihály-u. 5, Magánzemély felkérésére közöljük: Palugyai Gábor Debrecen a 250/8-as légerben van. Közélebbit Faragó János Ór község, Szabolcs megye, tud.

A tej- és tejtermékek új árai

A közlektársügyi miniszter a tej és tejtermékek árát leszállította, ezzel kapcsolatban az egész tejtermelésről új szabályozta. Budapest és környéke területén kívül vajot, illetve sajtot gyártó tejparasztnak a tejért literenként legfeljebb 65 fillert lehetnek.

A tej legalacsonyabb és legmagasabb termelői ára Budapest és környéke kivül a fentebb említett esetektől eltérő átvételnél 60 fillér, 32 százalékos zsírtartalmú tejszín legmagasabb, egyben legalacsonyabb termelői ár 4.80 forint/kg-ként. Az egészen legfeljebb teinek illetve irónak literenkénti ára 20 fillér.

A kötött tejáraknál a termelői ártól többet literenkénti ára 10 fillér; a 4.80 forintos tejszín-árnál 80 fillér.

A beszolgáltatott vaj kg-jának ára 20 liter tejnek beszolgáltatási hely szerint érvényes árával azonos.

A termelő a beszolgáltatási kötelezettség teljesítése után fennmaradó tejszínre adja el, vagy olyan esetben, ha a beszolgáltatott tejet adja át a fogyasztónak, Budapest és környékén kívül az alábbi árakat számíthatja fel: önellátó községekben literenként 70 fillér, nem önellátó községekben, vagy önellátó városokban literenként 80 fillér. — nem önellátó városokban pedig literenként 1 forint, Juhgondyba legmagasabb termelői ára kg-ként 10 forint. Fogyasztói árak a következők: Nem önellátó városokban teljes tej 1.20 forint, soványtej — 40, tejföl 4, sovány tehéntúró 2.70, vaj 26, kevert túró 9 forint.

Paraszt dolgozók iskolája

A vallás- és közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki arról, hogy ahol a parasztdolgozók iskolájának előfeltételei nincsenek meg, ott előkészítő tanfolyam létesíthető a dolgozók általános iskolájában, gimnáziumában és polgári iskolájában való továbbtanulás elősegítése végett. A tanfolyam tanulói a tanév végén egy kiküldött vizsgálatbizottság előtt vizsgát tesznek. A parasztdolgozók iskolájában megnyitható a gimnázium, polgári iskola, tanulóotthonok és önképzőkörök minden osztálya. Az iskolában egy év alatt legfeljebb két osztály végezhető el és a szorgalmi időt a mezőgazdaságban való elfoglaltság figyelembe vételével kell megszabni.

Jelentkezett a sikkasztással gyanúsított rendőralhadnagy

Néhány héttel ezelőtt megirtuk, hogy a vármegyei rendőrkapitányság gazdasági beszerzője, Mészáros József rendőralhadnagy a rendőrség nevével visszaélve 3500 litert olajat csalt ki egy hajdúböszörményi kereskedőtől. Utána, mikor nyilvánosságra került volna ügye, motorkerékpárján megszökött Debrecenből, egy ideig a környéken bujkált, majd — állítólag — Törökországba szökött.

Legnagyobb meglepetésre szerdán Vásárosnaményból levelet írt a "Néplap" szerkesztőségének, élénken tiltakozva az ellen, hogy a sikkasztott volna és igyekezne mindent rákenni a feljelentő és károsult olajkereskedőre.

Mindenestre különös, hogy ezt levélben közli, ahelyett hogy eljönne Debrecenbe és itt a rendőrséggel tenne vallomást.

MINDEN HÁZRÓL BETÜSOROS, LAPSZÁMOZOTT LAKÓNYLVAN-TARTÓ-KÖNYVET KELL VETETNI. KAPHATÓ A SZABADSÁG NYOMDÁBAN (BAJCSY-ZSILINSZKY-U. 16) ÉS A SZABADSÁG KÖNYVESBOLTBAN (VÁROSHÁZA).

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
• Csokonai-színház
Csütörtök: Krétakör, Prométheusz. Péntek: Krétakör, A bérlő. Szombat délután: Kérők, Itjüági előadás. Szombat este: Kék Duna, Prométheusz. Vasárnap délután: Kék Duna, Bérlőszínház. Vasárnap este: Kék Duna, Bérlőszínház.
Hétfo: Kék Duna, B) bérlő. Kedd: Krétakör, C) bérlő.

Kamaraszínház

Csütörtök: Any Társaság hangversenye. Szombat: Május királynője. Vasárnap: Május királynője. Kedd: Május királynője.

GLUCK-OPERA

A KAMARASZÍNHÁZBAN

Az Irodalmi Kamaraszínház műsorán az idén Kamaraooperák is szerepelnek, amiket a Csokonai-színház együttese a Városi Zeneiskola énektanzsáknak növendékeivel ad elő. Az első kamaraooperaelőadás szombaton lesz, amikor Gluck: Május királynője című pasztorjáték kamaraooperája kerül színpadra.

Szabadjforgalmú CUKOR előjegyezhető
Kontsek Géza
Kft. cégnél
Kifizetés 11:40 forint/kg-ként.

Nagyszabású kultúrműsor lesz A VASÁRNAPI SAJTÓNAPON

A vasárnapi országos kommunista sajtónap keretében az MKP debreceni szervezete nagyszabású kultúrtelet rendez az Arany Bika dísztermében.

A műsor keretében Balogh Elemér elvtárs, az MKP debreceni titkára ismerteti a sajtónap jelentőségét. Kertész Sándor elvtárs, a Csokonai-színház művésze Freiligrath: A Neue Rheinische Zeitung búcsúztatója" c. versét adja elő. A „Neue Rheinische Zeitung“ Marx-Károly lapja volt, melyet a

reakciós porosz kormány betiltott.) Fáy Árpád Arany: Hírlapáruló-ját szavalja el. A műsor széná-csója Horváth Márton elvtársnak, a „Szabad Nép“ felelős szerkesztőjének az előadása lesz. Horváth elvtárs „Írók a népet — írók a nép ellen“ címen beszél.

A vasárnapi sajtóagiláció legjobb eredményt elérő elvtársak részére a párt vezetősége értékes könyvjutalmakat és újságelfizetéseket tűzött ki.

Újabb enyhe ítélet egy árdrágítási ügyben

Szerdán került az uszorabíróság elé Sipos András hajdúböszörményi lakos, aki augusztusban a bőszőrményi piacon Fejes Jánosnál 90 forintot kért egy mázas búzáért. Később az alkudozás során hajlandó volt 80 forintért adni. (Ez már csak 100 százalékos árdrágítás.)

A vádlott védekezése szerint több mázas búza áráról volt szó, a tanúk azonban egyöntetűen el-

lenc vallották. Az uszorabíróság bűnösnek mondta ki Sipos Andrást árdrágító visszaélés bűntettében és ezért 2 hónapi fogházra és 100 forint pénzbüntetésre ítélte.

Ideje volna már, hogy egyszer az uszorabíróság ejretentő példát statuáljon ezekben a forlirontó ügyekben, vagy pedig helyezzék át a forlirontó bűncselekményeket a Népbíróság hatáskörébe.

PÉNTEKEN DÉLUTÁN 5 ÓRAKOR AKTÍVAÜLÉS PIAC-UTCA 58. SZÁM ALATT

Egységes tájrendezési tervet jelentett be az újjáépítési miniszter

A Nemzetgyűlés szerdai ülésén Riesz István igazságügyminiszter elvtárs benyújtotta a képviselői összeférhetetlenségéről szóló törvényjavaslatot és kérte a javaslat tárgyalására a sürgősség kimondását.

A Nemzetgyűlés elfogadta az igazságügyminiszter indítványát, majd a napirendre került a sor.

Azután áttértek a napirend második pontjára: az építési, városrendezési és közmunkaügyi igazgatás szabályozásáról szóló törvényjavaslat tárgyalására.

A hozzászólások után Mistóth Endre újjáépítési miniszter válaszolt a felszólalásokra. Ami az újjáépítési minisztériumnak építési és közmunkaügyi minisztériummá való átalakítását illeti, rámutatott arra, hogy multbeli teljesen rendszertelen helyzetl szemben egységes tervre van feltétlenül szükség. Közölte, hogy rendelőileg intézkedett a karszatisztika teljesen pontos felvétele iránt, hogy aztán ennek birtokában az egységes tervezés megindítható legyen. A tervezéssel kapcsolatban minden megterben mintatelek építését tervezik és pedig egy háromholdas, egy háromtízholdas és egy ezen a határon felüli hirtok mintaszertű felépítését akarja a falu részére szem elé állítani. Ami az építkezési kedv fokozását illeti, utalt a házadómentesség rendeletére, majd megállapította, hogy meggyőződése szerint intézményesen segít a telekértékelő bevezetése. Hogy ez eddig miért nem történt meg, annak egy részét az az oka, hogy nem volt megfelelő telekértékelő rendszer, másrészt pedig a háború után a telek értéke irrealisan kicsiny lett. Ugy gondolja azonban, hogy fokozatosan át kell térni a házadóról a telekértékelőre.

A Nemzetgyűlés a javaslat általánosságban elfogadta.

A részletes vita során nagyobb vita csak a második szakasznál volt, ahol Dávid János (Kommunista Párt) javasolta, hogy a Közmunka Tanácsnak ne csak véleményező, hanem önálló javaslattevő jogot is biztosítson a törvény.

A szavazásnál a Kiszáda Párt és a Szabadság Párt tagjai az indítvány ellen szavaztak. A baloldaról ezt az együttszavazást viharos közbeszólásokkal fogadták.

A Nemzetgyűlés végül a javaslatot eredeti szövegében elfogadta.

Vetésjelentés

A földművelésügyi miniszter közli, hogy a legutóbbi háromhetes időszak alatt a betakarítási munkálatoknak a száraz és meleg idő kedvezett. Ez az időjárás azonban a telejt újból kiszárította és így a szántási és vetési munkálatok könnyebb és laza talajokat kivéve csak lassan, vontatólag haladnak. A kapásnövények közül a lengeri és a burgonya a két hét előtti esőpadétra helyenként megjavult, a legtöbb rüdken az eső azonban megkésve érkezett. Tengeriből és burgonyából ezidőszert csak közepes termés várható.

A cukor- és takarmányrepa az eső halászára feljavult, de az utána következő száraz és meleg idő fejlődésben újra megállította. Eső esetében a terméskültségek még javulhatnak.

A gyümölcsösök közepes termésűeknek. A takarmánynövények egyes vármegyékben közepes, a legtöbb vármegyében azonban csak gyenge-közepes termést hoztak. A rétek és legelők igen gyengék. Az állatok kondíciója kielégítő.

Szörmebundák,
velour irhakabátok, mindenféle szörme-
árak kedvező fizetési feltételek mellett
NAGY JÓZSEF szűcsmesternél
Szent Anna-u. 3.

140 cm széles férfiszövet 15-13 forint
Hegyi Bernát Roszli, szövet, bőrszaru üzlet
Bogancs-lőr 10.

Pocsajon már a nép embere vezeti a malmot

Dupla dézsmát szedett a tulajdonos, internálták

A malmok közbeszolgáltatása lehet jól hangzó jelzés, de ellentmond a helyes értelmezett közérdeknek. „Debreceen”, Flüggetlen Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság, 1946. szeptember. 6.

A pocsaji Friedmann-féle malmot az év márciusában vette át a tulajdonos házatérlet leánya és együtt vezette férjével, Kerekes Jánossal. A malomnál egymást érték a kisebb-nagyobb visszaélések.

Kerekesek nem tudták elszámolni a tavasszal és nyáron rendszeresen 20 kg közzel-tási malmi dézsmával sem.

Ezt a kínos ügyet még megézték valahogy. Augusztus első felében aztán a szomszédos Hosszú-pályi Pocsajban öröklött gazdától, akik a dézsmát a párti futárnak szabályszerűen beadták s erről be is mutatták a malmosnak a hi-

valatos írást. Kerekesek megegyeztetve megvették a dézsmát. A pocsajakkal is hasonlóan bántak el, a gazdák azonban nem hagyták annyiban a dolgot s feljelentették Kerekeseket. A rendőrök Hosszú-pályi határában egy éjszaka el is fogták a pocsaji malmost, amint éppen visszafuvarozta a törvényellenesen duplán megdézsmált pályiak búzáját. Így történt, hogy Kerekes 48 óra múlva már internálótáborban volt.

A malmot szeptember 13-án az Elhagyott Javak Kormánybiztoságának herellőújfalui kirendeltsége zár alá vette.

A jüzemzető Pataki Imre pocsaji lakost mentette ki. Pataki 4000 lelkes Pocsajban a szövetkezet ügyvezetője is s itt kifejtett tevékenysége máris elismerésre méltó. Most a pártok s közösi előjáró-

ság bizalma erre a másik fontos posztra állította.

— Minden erőmmel azon leszek — mondja —, hogy méltó legyek a közösi és a hárság bizalmára. A malmok közbeszolgáltatásának, bár nem vagyok kommunista, számszám-aléig híve vagyok s azt hiszem, ma már józanul gondolkozó parasztember nem is akarhat mást. Azért vállaltam el a malomgondnokságot is, hogy megmutassam egyszerű kisparaszt is el tudja vezetni a malmot s az akkor sem áll le, ha nem szakértelmmel panamázó malmos iránnylja.

A pocsajak közvetlen példán tapasztalhatják majd: létezik olyan malom is, melyre nem hull minduntalan a kijátszott dolgozók ezer meg ezer keserű szája, áika.

A földosztó miniszter tart előadást a MSZMT kongresszusán a szovjet mezőgazdaságról

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság ma délután 5 órai kezdettel tartja tisztújító közgyűlését a Déri-múzeumban. A közgyűlésre várja minden tagját, de vár minden más érdeklődőt is, aki még ezután akar bekapcsolódni a két nép barátságát szolgáló munkába.

A közgyűlés többek között a szombat-vasárnap kongresszus előkészítésével is foglalkozik. Tagsági igazolványa felmutatása mellett mindenki számot tarthat a szom-

bati hangversenyre és a vasárnap délutáni mozifilmre szóló belépőjegyre.

A kongresszus előkészületei nagyban folynak, minden tárgyalási rétegen nagy az érdeklődés. A gazdák különösen várják Nagy Imre elvtárs, a földosztó miniszter előadását, aki személyes tapasztalatai alapján számot fejt a szovjet mezőgazdaság rendszeréről és fejlődéséről.

Szabadlára helyezték Kun Ernőt

Hiányosságokat állapított meg a vizsgálóbíró a Hortobágyon

Dr. Ilyés Gábor vizsgálóbíró hazakeresztet a hortobágyi átadóállomáson tartott szemléről. A vizsgálat során Kun Erőnek, az átadóállomás vezetőjének a szerepe tisztázódott.

Kun Erővel együtt még 10 másik gyanúsított, akiket marhalonással gyanúsítottak, szabadlára helyeztek.

A vizsgálat kiderítette, hogy amikor a tisztviselők leérkeztek a Hortobágyra, a csárda csaknem lakhatatlan állapotban volt. A tisztviselők ezért magánházakban helyezkedtek el. A kereskedelemügyi mi-

niszter engedélyt adott arra, hogy akik a tisztviselők ellátásában résztvettek, azoknak a meadó tehené; kiserőhessék olyan állapotból, amelyet a jóvátételből már előzőleg kimutáltak.

Orgazdaság és lopás miatt még mindig 20 személy maradt őrizetben.

Hiányosságokat állapított meg a vizsgálat az állomás berendezésében. A rakodás céljaira a szárnyvonal mindaddig nem készült el, kútát sem fúrták. Ez azonban már nem a vizsgálóbíró hatáskörébe, hanem fegyelmi alá tartozik.

Vasárnap: országos kommunista sajtónap

220.000 forint értéket raboltak országúti banditák

Medgyasszay Jenő budapesti lakos feljelentést tett a debreceni rendőrségen három ismeretlen autós bandita ellen, akik Török-szentmiklós közelében autójukat megállították és az autóban lévő értékeket és az utasok pénzt magukkal ragadva, továbbbrogáltak.

Medgyasszay Jenő két társával, Földér Emil és Gados József budapesti lakosokkal jött autón Buda-

pestről Debrecenbe. Hármójuknál körülbelül 220.000 forint készpénz és 100.000 forint értékű ingóság volt. Önmagában az a tény is figyelemreméltó, hogy manapság három egyén 220.000 forint értékű pénzzel és holmival utazik, így az ügy a bűnügyi nyomozó csoporton kívüli valószínűleg a politikai rendőrség gazdasági osztályát is foglalkoztatja.

Tojáskeltető állomást állítanak fel Debrecenben

A gazdasági felügyelőség a város támogatását kérte a Mikepéteri-úti fertőtlenítőben tojáskeltető állomás létesítésére. 6500 forint hozzájárulást vállalt a város, a többi költséget a földművelésügyi minisztérium viseli. A tojáskeltető állomás célja a nemestett fehér-magyar baromfi tenyésztését szolgálja. A debreceni tojáshígynek legfőképpen az az oka, hogy nincs korai csirke és ezen a nehézségen lenne hivatott átsegíteni a tojáskeltető állomás.

MA DÉLELŐTT VAN A PEDAGÓGUSOK NAGYGYŰLÉS

A hajdúmezei Pedagógusok Szakszervezete ma délelőtti 10 órakor nagygyűlést tart az Arany Bika díszteremben. A nagygyűlés előadója Lukács Sándor elvtárs, a Pedagógusok Szabadszakszervezetének országos titkára. A gyűlésre való tekintettel a megye összes iskoláiban tanítási szünet van, hogy valamennyi tanár és tanító résztvehesen. A gyűlésen megtárgyalják a pedagógusokat érintő összes aktuális problémákat.

Nádudvari asszonyok a hadigondozottakért

Nádudvaron 500 lelkes asszony és titkáruk, az agilis Czibere Agnes dolgozik a közösi hadigondozottak és árvaiknak a megsegítésén. Ott is mint szerzte az országban, ruháiban, cipőben és éhes hadiárvagyermek száját várják a társadalmi segítő kezét.

Segítő mozgalmat Nádudvaron csak a Demokratikus Nőszövetség kezdeményezett. Gyűjtést indítottak a minstelének érdekében a tehetősek, kereskedők és polgárok jóindulatára számítva, akik 6-8 forinttal járulnak hozzá, hogy kézzel, lábakkal egy-egy liter tejhez járulhassanak a rászorulóknak. Nagyszerű hátt rendezték, melynek jóvödelméből 300 gyermeket láttak el fizetlennel. Így adták példáját annak, hogy áldozatkész munkával, akaratlanul hogyan lehet segíteni egy közösi súlyos problémán.

Természetesen még mindig sok a rászorult Nádudvaron is. A gyermekek nagy része nem járhat iskolába a ruha-, könyv- és egyéb taneszközhiány miatt. Ennek érdekében további társadalmi akciókat fognak szervezni.

Még az idén tető alá lehet hozni 100 munkáslakást

Debrecen város tanácsa szerdán foglalkozott a rendkívüli közgyűlésre benyújtott önálló indítványokkal. Kalenda Lóránt műszaki tanácsnok a munkáslakások építkezésével kapcsolatban kifejtette azon álláspontját, hogy

100 munkáslakást a városnak kell felépítenie egységes jerrv alapján.

mert csak így lesznek a modern városrendészet szempontjai biztosítva. A legalkalmasabb terület a háromvásártér, mert ezek a telkek a város tulajdona és az építkezés itt bonyolítható le a legolcsóbban.

Nehézséget okoz az új kormányrendelet, amely 25 helyett 20 évben szabja meg az adómentességet és ez is csak 50 százalékos. Kalenda Lóránt hangsúlyozta, hogy a rendkívüli közgyűlésnek felterjesztésben kell lélni ennek a módosítását.

Kalenda Lóránt terve szerint ebben az évben tető alá lehet hozni 100 munkáslakást, ehhez azonban az kell, hogy a befolyó közmunaváltságot erre a célra

fordíthassák. A szükséges összeg 550.000 forintot tesz ki.

A munkáslakások a jelenlegi szűkös anyagi viszonyokhoz lesznek megszabva három típusban, a telkek nagysága szerint.

100 négyszögletes telkekre soros, 200-asokra iker és a 180 négyszögletesekre szabadon álló házakat építenek.

A lakások nagysága 40-66 négyzetméter között mozog. Gyümölcsfákrol is kíván gondoskodni a város. Kalenda Lóránt kifejtette, hogy az államnak támogatnia kell ezt az akciót, mert az egész országban Debrecen az első város, ahol a felszabadulás óta munkáslakásokat építenek.

Közzelátás

Értesíttem a társaságot, hogy a mai napon a társaságunk már rendelkezésre áll a készpénz ellenőrző lapjuk (fajegy) I. szelvényére 50 kg, a fehérszínű pótlapok 1-es, valamint az A. szelvényre egyenként 20 kg fát rászorultnak a ruzsanyag-kereskedőknek. Azik ellenőrző-lapjukat (fajegy) leti még nem változták ki, a közélet-mozgási körzeten kívülben igényelhetik. Közzelátásról ügyosztály.

Értesítjük a t. vásárló közönséget, hogy a mai napon

textil és konfekció

üzletünket megnyitjuk, készséggel állunk rendelkezésükre és kérjük szíves pártfogásukat. Kiváló tisztelettel

HARSÁNYI

textilüzlet konfekció

Piac- és Kossuth-utca sarok

Szélmákos SS-legény

A közelmúltban megírtuk, hogy a rendőrség internálta Balogh István SS-katonát, aki befurakodva a hazatérő magyar hadifoglyok sorai közé, egy hadifoglyoszerényével Debrecenbe érkezett. Balogh István az internálótáborból megszökött és elutazott Kálkapolnára. Kálkapolnára megismerkedett egy fiatal özvegyasszonnyal, Sebők Pálnéval, házasságot ígért neki, kocsit tőle két lora, szekert és elutazott Tiszafüredre. Tiszafüreden a rendőrség elfogta Balogh Istvánt és vizsgálaton állták a debreceni internálótáborba. A károsult asszony is megérkezett Debrecenbe, Balogh azonban nem hajlandó lemondani róla. Állítja, hogy a szekert Sebőknek nekladta s ha kiszabadul az internálótáborból, szüksége lesz rá.

Debrecen gazdasági életének vezetői a Bartók-kollégiumért

Balogh István főispán szerdán délelőtti értekezletre hívta össze a város gazdasági és pénzügyi életének vezetőit. Dr. Kádár Lászlóval, a kollégium tanárelnökövé, és Torma Kálmán alispánnal együtt ismertette előttük a kollégium feladatait, eredményeit, szükségleteit és kérte támogatásukat. Dr. Lőrincz Mihály a Bútorgyár, dr. Sajó Sándor a pénzügyintézetek nevében tett ígéretet a segítségre. Az Istvánmalom és a Rex-gyár oaj, valamint a cirok és árpkása ajándékozását ígerte meg. A többi megjelentek is megtesznek erejükhez képest minden tőlük telhetőt a Kollégiumért.

Csokonai-színház

Szeptember 19-én, csütörtökön 7 órakor

Krétakör

Kamaraszínház

Szeptember 19-én, csütörtökön este 7 órakor

Az Ady Társaság

I. hétfői hangversenye
Szendy Tamás vez. hegedűestje

Jó horknak nem kell cégér! Meggyőződhet róla

a „János vitéz” söröző és étteremben

Hunyadi-u. 1. sz.
Kitűnő konyhája, uradalmi fajtörök, friss Dreher sörök.
Debreceni FARKAS BELA és cégényzetekara minden igényt kielégít!

HIREK

IDÓJÁRSJELENTÉS: Megelőző délnyugati, nyugati szél, többé-kevésbé fűtőeső, reggel helyenként köd. Az éjszakai lehűlés gyengül, a nappali felmelegedés mérséklődik.

Gerő Ernő elvtárs közkezdésügyi miniszter hazaindult Párizsból.

A rendkívüli közgyűlés napját a szerdai városi tanácsülésen szeptember 23-ban állapították meg. A közgyűlést reggel 9 órakor kezdik a Déli-múzeum nagytermében. A közgyűlés szeptember 21-én, szombaton délelőtt kezdődik a város-házban.

Az Európában állomásozó amerikai hadsereg tagjai engedélyt kaptak arra, hogy feleségül vegyenek magyar, román és bolgár leányokat. Az engedély a hadsereghez tartozó polgári személyekre is kiterjed.

A Városi Tanács átírta a pénzügyigazgatósághoz és kéri az asztalykár megállapítását a kapadószára is.

Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesülete szeptember hó 22-én, vasárnap délelőtt 11 órakor közgyűlést tart. Határozatképtelenség esetén a közgyűlést ugyanazon nap 12 órakor a megjelentek számára való tekintettel nélkül is megtartjuk. Téma: Napszabálymódosítás.

Hirdetéseit a Szabadság könyvesboltban (Városháza épület) is feladhatja.

Megvadult lovak fának vitték Lakatos Ferenc Bellegelő 115. szám alatti gazdálkodó szekerét. A szeker felborult és Lakatos kiesett. Koponyaalapi töréssel, súlyos sérülésekkel szállították a klinikára. ahol rövid idő múlva meghalt. A rendőrség megindította a nyomozást.

Új bevételi forrás Debrecen város részére a közúti költségvetési alap. Minden igavonó barom után 24 forintot, tehén és szamár után 12 forintot, tehergépkocsik után 24 forintot kötelesek fizetni a tulajdonosok közmunkavállalás címén. Az összeget teljes egészében az újjáépítés céljaira fordítják.

A Debrecenben lévő 400 keresma vigalmadójának ügyében a Városi Tanács átírta a zenészek szakszervezetéhez és kimutatót kér arról, hogy melyek azok a kereszmák, ahol zene van. Ezekre a kereszmákra átállást állapítanak meg.

Izlelésben, minőségben a SZABADSÁG NYOMDA (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.) vezél. Telefon: 205.

Elnapolták Takács Mária volt jeglási körzeti irodavezető népeleltes bűnügyét, mert a tanúk legnagyobb része nem jelent meg. A meg nem jelent tanúkat elővezetik, addig is 50-50 forint pénzbírsággal sújtják őket és az elnapolás által okozott költségeket is velük fizettetik meg.

Még mindig ismeretlen az elgázolt nő. Szerdai számunkban megírtuk, hogy a Kis- és Nagyalomás között haladó vonat elgázolt egy 50 év körüli asszonyt, akit koponyaalapi töréssel szállítottak a debreceni sebészeti klinikára. A klinikán néhány óra múlva meghalt. Semmiféle személyazonossági igazolvány nem volt nála, így eddig nem sikerült megállapítani, hogy kicsoda. A rendőrség felkéri mindazokat, akiknek 50 év körüli asszony hozzátartozójuk eljött, jelenkezzenek a rendőrség I. emelet 61. sz. szobájában. A szerencsétlenül járt asszonyt elől foghíjas, barna, erősen észüli hajú, jól látható, sötét ruhában és egy régi, elhasznált fekete félcipőben volt.



A Belfáros I. és II. pártszervezet vezetőségi tagjai, pártaktívaja és utcabizalmi pöntök este 5 órakor sajtónap előkészítésére jelenjenek meg a Piac-utca 58. sz. alatt.

A Faliújság szerkesztőbizottsága ma, csütörtökön délután 6 órakor megbeszélést tart Arany János-u. 1/b. alatti helyi szervezetben. Pontos megjelenést kérünk.

Iparos hírek

Az asztalos szakosztály csütörtökön 6 órakor adóközfizetés ügyben ülést tart. — A sütő szakosztály csütörtökön 3 órakor ülést tart. Pontos megjelenést kérnek.

Az élelmiszeripari kiadása körül torlódások várhatók és ezért 12 napra a közlelemzési igazosztály kiegészítő munkacsoportot alakít.

Azon állami helyettesítő tanítók, akik a vármegye iskoláiban teljesítettek szolgálatot az elmúlt iskolai évben, újból alkalmazásuk céljából feltétlenül jelentkezzenek a tanfelügyelői hivatalban 20-án és a következő napokon, minél előbb.

Arany karkötőt lopott 300 forint értékben fényes nappal ismeretlen tettes Vajda Dénesné Kemény Zsigmond-utca 3. szám alatti nyitott lakásából.

Ellopták a hadifoglyok tésztáját. Dr. Vadász Sándor szociális felügyelő feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a Hungaria-malomból a hadifoglyok részére tárt élelmiszerből 71 kg csőtésztát ellopott.

Felfeszítette a redőnyt és befört ismeretlen tettes Gabányi József Piac-utca 1. szám alatti üzletének kirakatába. 20 méter ruhaszövetet, nagyobb mennyiségű vászonneműt szakmányolt, 1000 forint értékben.

Munkaszolgálatosok! Jelenkezzenek az irodában szolgálati idő igazolása és ranghelyesbítés céljából.

Két koponyát is visszakérnek a debreceni szabadkőművesek. A debreceni szabadkőművesek kéri a várost, hogy a Simonffy-utcai bérházban lévő régi helyiségüket visszakaphassák. 1931-ben felszabták a debreceni páholyt és az összes vagyontárgyukat a Déri-múzeumba helyezték el. A „Haladás” és „Körösi Csoma Sándor” debreceni szabadkőműves páholyok most lejár szerint kéri értéktárgyaiknak a visszautajását. A lejár érdekessége, hogy szerepel benne két koponya is.

Ne táncoljon szeptember huszoneketikén ügig. Akkor nyílik meg Ilavancsák tánciskolája. volt „Szárnyaskörök”-ben, Hunyadi-utca. Táncanfolyam kezdődik 30-án.

A Népbíróság felmentette Kutassy Jenő nádudvari mérnököt az ellenemejt népeleltes büntelt vádjától. Kutassy a 6/1. sz. öregutász század parancsnoka volt s azzal vádolták, hogy rosszul bánlt a legénységgel. Miután a tárgyaláson bebizonyult, hogy Kutassy a legénység körében népszerű volt és az ő vezetésével szűktek át Szalasiék elől az oroszokhoz, a Népbíróság büntelenként hiányában felmentette.

Sárga úszó kocsikenőves érkezett a gazdák részére. Ára 3.50 Ft. Kapható: Geszti Andornál, Széchenyi-u. 13.

A „FESZEK” tánciskolájában kezdőknek táncanfolyam szeptember 24-1 kezdettel. Beiratkozás: Kossuth-utca 22. I. emelet

SPORT

Ma délután: DVSC—MÁV Bocskai MaDISz

A keddi edzésen bemutatták a DVSC új szerzeményeit. Harmadados edzés volt, az első kétharmadot a Bőrgyár csapatával, míg az utolsót a MÁV Bocskai-MaDISz-ekkel játszották. A csapat nagy akarással játszott, de sok hiba eszött be. Tiegelmann, a 35 FC-ból átvázolt új központosár tározottan tohetes, nagytechnikájú, van elszondolva a játéklában és kapu előtt határozott. Dvoracek Nagy II. stílus, romboló közepfedezet, még kiforratlan, de bejöhethet. Dvoracek 19. Tiegelmann 18 éves.

A Ferencváros ellen változás várható az összeállításban. Helyet kaphat a csapatban elsősorban Dobos s ha Tiegelmann igazolása megjön, ő is. — Nagy meglepetés is lehet az összeállítás. Nagy meglepetés is lehet az összeállításban, ha sikerül egy válogatott játékosra a megállapodás. Az már biztos, hogy Zilahy visszamegy a fedezetorba. Ma délután egyébként a Bocskai MaDISz együttesével játézik a DVSC a vasutaspályán. A barátságos mérkőzés fél 5 órakor kezdődik; a szünetben és a mérkőzés után magyarnóta délután lesz a pályán.

Keletmagyarország ifjúsági ökölvívó bajnokságát vasárnap a DVSC—Ferenváros mérkőzés után, a sportcsarnokban rendezik, a DVSC, DKASE, Szolnok, Törökzentmiklós boxolónak részvételével.

Kecskeméti vendégcserepel a DVSC ökölvívó csapata vasárnap. Az ifjúsági boxolók kivételével a legjobb összeállításban állanak ki Kecskeméti válogatottja ellen. A csapatot Darai vezeti.

A DME legközelebbi ellentele a Salgóbanya jöképesű csapata lesz, amely az északi kerület negyedik helyezettjeként került be az NB II-be. Játékvezetői tanfolyamot indít a Keletmagyarországi JT. A tanfolyam már a közeljövőben megkezdődik.

Autóval megy a DKASE Berettyóújfaluba. Az összeállításban változás várható. Elek I. valószínűleg helyet kap a csapatban és Sefirőz lesz a központosár. Kisérők szombat délig jelentkezzenek Varga-Kozma szünetél. Polgár—Hajdúnánás 3:1 (1:0). Hajdú-kupamérkőzés.

A MÁV Bocskai MaDISz vasárnap Budapesten játézik a Vasutas Előre ellen. A csapatban egy-két helyen változás lesz, Bodoni, a Villanygyár volt játékosát elfoglalja a helyét közpén. Gore esz a közpéfedezet és Sarkadi a jobbátvéd.

Dr. Thomas Henrik, a KLASZ föltökára, ismét bírálkodik. Vasárnap a DKASE—Báránd mérkőzésen már mint határbíró működött, most vasárnap pedig a Tiszafüred—Derecske II. oszt. mérkőzés fogja vezetni. Remélhetőleg az írás-vegis sportember képességeinek megfelelően magasabb osztályú mérkőzéseket fog kapni a jövőben.

Torma II. prágai hírek szerint felvette a csehszlovák állampolgárságot és mint cseht válogatott, a közeljövőben a Szovjetunióba fog boxolni.

Nagy vívóverseny lesz vasárnap délután Debrecenben: az FTC vívói a DKASE ellen küzdenek. A nagy érdekesség a várt verseny szünetében Zsabka Margit, Budapest bajnoka, bemutatott tart Sínkáneval.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Maganalkalmazottak szakszervezete e hó 21-én délután 3 órakor rendkívüli vezetőségi ülést tart. — Maganalkalmazottak szakszervezete szombaton délután 4 órakor nagygyűlést tart a szakszervezet helyiségében. A rendkívüli fontos kérdésekről Molnár Péter központi titkár tart előadást. — Maganalkalmazottak szakszervezete ma délután 5 órakor összehajmali testületi ülést tart. Minden úb, tag és bizalmi megjelenése kötelező. — Maganalkalmazottak szakszervezete felhívja minden tagját, hogy azok, akik a hites könyvvizsgáló tanfolyamra kívánnak jelentkezni e hó 21-ig adják le jelentkezéseiket a szakszervezet titkárságánál. — A földmunkások szakszervezete vasárnap 8 órakor tavágo szakosztályi gyűlést tart; 9 órakor vezetőségi ülést; 10 órakor ösztaggyűlést lesz. Felkeri a vezetőség a kis földbérletet, hogy teljes számban jelenjenek meg szakosztályuk megalakítását végett. — Bőripari munkások ösztvetősége szombaton délután 2 órakor ülést tart. — Népmunkások szakszervezete pénteken fél 10 órakor taggyűlést tart. — A városi tisztviselők szakszervezete (VAOSZ) október hó 2-án, szerdán délután 5 órakor, a MÉMOZS Kossuth-u. 1. szám alatti helyiségében tartja a közgyűlést. Vezetőség.

Kereskedő hírek

A Társulat egyes szakosztályai amnesztiacségeiket még nem rendezték. Nyomatékosan figyelmeztetik ezeket a fizetésre, mivel az amnesztia-befizetés két igazoló nyomtatványokat fizetés nélkül adni nem udják. — A kocsimások az adókat még ma befizethetik a szakosztály titkárságánál, a 10 százalékos késedelmi kamattal. — Fa- és építési anyagkereskedők adóhatalékukat — függetlenül a fellebbezéstől — 10 százalékos büszággal Simon Béla pénztárnoknál, Rakovszky-u. 3. okvetlen fizessék be. Tűzfakereskedők faátvétel végett reggelenként 8 órakor a városi faraktárban okvetlen jelenjenek meg. — Vasári kereskedők; akik az adókat még nem rendezték, iparvezetés terhe mellett, fizessenek a szakosztálynál. A szakosztály nagyon fontos ügyben szombaton délután 5 órakor ülést tart. — Az iskolai felügyelőbizottság pénteken 4 órakor tartja ülést. — Fűszerkereskedők, akik a forgalmi-adóközfizetésben résztvettek, adójukat 19-én este fizessék be, mert ellenkező esetben azt behajtásra a pénzügyigazgatóságnak kell átadni. Akik nem tagjai a községnek, azok továbbra is blokkolásra és könyvvezetésre kötelezettek.

Rádió- és villamossági UZLETÉMET Hatvan-utca 6. szám alá (Zsidó-bérház) helyeztem át BRAUN Rádiókezelés és javítás, villamossági szerelések.

APRÓHIRDETÉSEK Feltétel: Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. a kiadóhivatalban. Párttagoknak és havi előfizetőknek 50 százalék kedvezmény.

ALLAS Fokonyvölét, elsőrangú munkacsoport keres ipartelep, lehetőleg malmai gyakorlattal. Pályázatok önéletrajzzal, referenciákkal kiadóhivatalba. „Fokonyvölét” jelt. 66

Nevelőnőt vennék munkához vidékre, II. gimn. leányunk mellé; kiegyensúlyozott lelki, itatalabb, iskolázott nő. Angolul kifogastalanul kell tudnia; lehetőleg oroszul is. Pályázatok önéletrajzzal, referenciákkal kiadóhivatalba. „Csaldátta” jellegre. 65

Közös gyors- és gépjárműleány állást keres. Oroszul is beszél. Cim a kiadóban. 68

LAKAS Kétszobás komfortos lakást mellékhelyiségekkel lehetleg a Bajcsy-Zsilinszky-u. környékén keresek. Cim a kiadóban. 69

VÉTEL Tollat, nyersbőrt, hórészbőrt, gyapjút veszek. Pesti-utca 1. Hatvan-utca szarok. Szatmár. 101

Egy használt tuzely eladó Piac-utca 55. Egy új barna női ezövet-kosztüm (Fábán Béla szájában készült) és egy pár 37-es női félcipő elttazás miatt eladó. Bőszörményi-ut. 24. szám (8)

EGYEB Cérnák, fonalak legolcsóbbak, legjobbabk „FAVORIT”-ban Csapó-utca 24. sz. 34

Férfinadrág 30.— Ft. — villanykörte-csere 1.50 Ft. gramofonlemez 3.— forint: Vagyonomén, Hunyadi-utca 11. sz. 48

Autóalkatrészek elauók. Horvód-u. 24. Kutygyőrök, Aholit lemezek, Mozaiklapok és építőanyagok kaphatók a Debreceni Műkőgyárnál, Furdó-utca 2. 4

Cipőszek, figyelom! Cipő-csizmafelsőrés, fejleje legpontosabban készült Gócs Miklósnál, Színházatiárobán 12. szamt. 46

Művészi munka TÖKÉS-FOTO Püspöki palota, Menyasszonyi ruha- és fátjól-kötelezés. Sz 57

Cérnák, cigarettapapír, tüskő, gyufa, iskolafűzők, piperezsáppan nálunk mindig legolcsóbban. Szikszay, Degenfeld-tér 11. 5

Bundát, irhakatát és gyermekbundát készit Kertona Vilmos szűcsmester. Simonffy-u. 2. 50

Cuttmann Dávid régi textilkereskedő megnit megnyit, olcsó árakban, Csapó-utca 17. Atjárn. 104

Sapkák készítését hozott anyagból vállalk: Kotrás László, Kalvin-tér. 3.

Tűzfá, utalványra, mész, cement, cserép legolcsóbban Barthánál, Ispatály-utca 3/a

Őszi könyvudonások nagy választékban olvashatók a Békési Kölesónkönyvtárban. Mikló-utca 2. 100

Be kell fizetni a többletadót

A városi adóhivatal értesíti mindazon munkavállalókat (alkalmazottakat, szolgálati viszonyban állókat), akiknek egy meghatározott naptári hónapon belül arra az időre járó, megállapított állandó természetű szolgálati illetményük — a bármilyen egyéb címen járó illetleg folyósított járadalmazásokkal együtt — az 1000 forintot meghaladja, hogy az ilymódon kiszámított havi illetményüknek ezer forintot meghaladó része után 1946. évi augusztus 1-től kezdődőleg úgynevezett illetménytöbbletadót (röviden: többletadót) kötelesek leróni havonként a városi adópenztárba.

Köteles egyidejűleg minden ilyen munkavállaló összes havi illetményét — természetbeni járandóságával, valamint szolgálati kiadásokkal terhelt járandóságával együtt — részletezve két példányú, azonos szövegű (egyelőre megfelelő nyomtatvány hiányában) havi zilaig szerkesztett illetményjegyzéken a városi adóhivatal 13. sz. szobájában bejelenteni, külön augusztus és szeptember hónapok, Ez illetményjegyzékek a fontékon kívül a munkavállaló nevére, foglalkozását, lakását, születési helyét és évét, házastársának leánykori nevére, továbbá a munkaadó vállalat nevére, foglalkozását, birtala, irodája stb. helyét, a munkaadó lakását kell tartalmaznia.

Az illetménytöbbletadó a munkavállaló terhe s a munkaadóra át nem hárítható, érte minden vonatkozásban a munkavállaló felelős. Az augusztus hónapra járt többletadó — kivételesen — szeptember 21-ig fizethető pótlékmentesen, egyébként rendes fizetési határideje az illetmény kifizetése napjar követő hónap eleje.

MOZIK MŰSORA:

Apoljómózi: „A király bolondja”. Olasz film. Főszereplő: Michel Simon. Vigaszínház-mozgó: Két magyar film: „Éjféti keringő”, „Vadon fiat”. Meteor-filmszínház: „Nem vagyunk egyedül”. (Előadás 7 órakor.)

ÉJJELEI ÜGYELETES SZOLGÁLATOT TARTÓ GYÓGYSZERTÁRAK:

Szeptember 14-től szeptember 20-ig: Tisza (Páteria-utca 61.), Isteni Gondviselés (Teleki-tér 6.).

Havi előfizetési díj: 10 forint.

Felolcsú szerkesztő és kiadó: RADÓ ISTVÁN. Szerkesztő: BÉBER LASZLO. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajcsy-Zs.-u. 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóvállalat körfoglalásán. Felolcsú nyomdaigazgató: MÉNES JÁNOS.

Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117

világ... A ma... A mag... jelen a... gyar k... de ha sz... gyar del... ják. Ezután... washington... tette a... ezer szlov... sére rány... ványval... hogy min... Magyarors... vákiában... számát 50... dig a cse... 652.000-b... gyarok be... a csehszl... A terület... összefügg... nemzetisé... lenlegi ha... lett. Mar... ségű áll... mokra jük... a vesző... kényzser... pesség... a terület... Csehszlov... latni a k... ennek k... Nyo... A pols... németek... zá és re... rok kite... szlovák... Mintho... Csehszlo... önként... ma nem... ret, a c... kísérli... nem mé... ményter... alább 18... Magyaro... gyarok s... behajtás... a cesl... rús b... tagokk